Pochodne czastkowe - ¢wiczenia

Uwaga: Obliczajac pochodne czastkowe wzgledem jednej zmiennej, pozostale zmienne trak-
tujemy jako state. Ponadto, stosujemy reguly rézniczkowania znane z analizy funkcji jednej
zmiennej.

Przyklad 1
Obliczy¢ pochodne czastkowe I rzedu funkeji: f(z,y) = 222 + 3y* — 4y — 2.
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Przyklad 2

Obliczy¢ pochodne czastkowe I rzedu funkcji:
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Przyklad 3
Obliczy¢ pochodne czastkowe I1 rzedu funkeji: f(x,y) = In (x — y) + 2zy.

Zaczynamy od pochodnych czgstkowych I rzedu :
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Obliczamy pochodne czastkowe II rzedu czyste:
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Nastepnie obliczamy pochodne czgstkowe II rzedu mieszane i sprawdzamy ich réwnosé :
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Przyklad 4

Obliczy¢ pochodne czastkowe II rzedu funkc;ji:
f('ra Y, Z) = ZEngQ - €2xy.



Zaczynamy od pochodnych czastkowych I rzedu :
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Oﬁliezamy pochodne czastkowe II rzedu czyste :
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(1322 — 2ye®™¥) = 0 — 2y - ¥ . 2y = dy?e?V

(Bzy?2% — 22e®™) = 6xyz? — 22 - W - 21 = 6wyz? — dw?e®™V

Nastepnie obliczamy pochodne czastkowe II rzedu mieszane i sprawdzamy ich rownos$¢ parami :
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Zadania do samodzielnego rozwigzania:

1. Oblicz wszystkie pochodne czastkowe I rzedu funkcji:

(a) f(z,y) =223y — 3w +2y — 1
(b) f(z,y) =2*+y* —2/ay
(c) flz,y) =2(x —y)°
(d) f(z,y) =2—ye¥’
() fla,y) =2
0 f) =
-y

(g) f(z,y) =In(a® —y?)

(h) f(z,y) =2yln(2? —y?)
6) Flry) =22 —aresiny
() flzy) = Va2 +y?

(k) f(z,y) = zycos (zy)

D) flz,y) = (x+2)'(y - 3)?

2. Oblicz wszystkie pochodne czastkowe II rzedu funkcji:

(a) flz,y) =2%y> —doy+2y—1
(b) f(z,y) =2 +y* —sinxy
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(e) flz,y) = T2
(f) f(z,y) = (x=5)*(y+7)°

3. Niech f(z,y) = In(z? + y?). Wykazaé, ze dla kazdego (z,y) # (0,0) zachodzi réwno$¢:
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4. Niech f(z,y) =1+ =y Wykazaé, ze dla kazdego (z,y, z), gdzie y # z zachodzi réwnos¢:
y—z



